

成都市复旦西部国际金融研究院揭牌

本报讯 近日,成都市复旦西部国际金融研究院揭牌。四川省委常委、成都市委书记施小琳,复旦大学党委书记裘新出席活动并共同为研究院揭牌。

成都市复旦西部国际金融研究院是成都首批建设的新型研发事业单位之一,也是复旦大

学首个人文社会科学领域的地方研究院。

成都市复旦西部国际金融研究院将依托复旦大学在金融及相关学科领域深厚学术底蕴和丰富国际资源,打造区域全面经济伙伴关系协定与亚太区域经济一体化研究中心、金融科技

实验室、科创金融中心三大开放性科研平台,建设集全球一流智力资源和业界资源为一体的西部金融中心智库新平台、人才新高地、开放新窗口,加大高质量金融人才培养力度,推动复旦校友和成都金融界及产业界沟通交流,凝聚支撑金融产业发展的

强劲动力,助力提升成渝西部金融中心的国际影响力和竞争力。

复旦大学常务副校长许征、副校长陈志敏,四川省成都市委常委、常务副市长刘筱柳,成都高新区管委会主任余辉等参加活动。

成都市复旦西部国际金融

研究院第一届理事会第一次会议也同期在成都交子金融科技中心召开。

在蓉期间,裘新、许征等还出席了西部片区复旦校友会代表座谈会、江苏省上市企业家代表座谈等活动。

文/ 张家华、徐佳捷

复旦大学首批“新基石科学实验室”启动

本报讯 4月21日,复旦大学首批“新基石科学实验室”启动。“新基石科学实验室”由新基石科学基金会设立,是基金会支持“新基石研究员”开展科研工作和学术交流的平台。年初入选“新基石研究员”的四位复旦科学家沈维孝、张远波、鲁伯垠和徐彦辉的实验室,成为复旦大学首批“新基石科学实验室”。授牌仪式后,基

础学科人才培养交流会举行。

“新基石研究员项目”是一项聚焦原始创新、鼓励自由探索、公益属性的新型基础资助项目。2022年,腾讯公司宣布10年内出资100亿元人民币,长期稳定地支持一批杰出科学家潜心基础研究、实现“从0到1”的原始创新。“新基石研究员项目”重在“选人不选项

目”,支持富有创造力的科学家开展探索性与风险性强的基础研究,期待他们提出重要科学问题、开拓学科前沿、推动原创突破。

首批“新基石研究员”共有58位研究员入选,其中上海地区有13人。复旦有4位科学家获得为期五年的项目资助,分别是上海数学中心首席教授沈维孝、物

理学系教授张远波、生命科学学院教授鲁伯垠、附属肿瘤医院研究员徐彦辉。

校长、中科院院士金力表示,学校将不遗余力打造引领、原创、开放、包容的基础研究创新生态,全力做好项目实施保障和全方位服务,也期待与腾讯等企业更加密切合作,共同为创新体系建设贡献力量。

量,在我国建设世界主要科学中心和创新高地的新征程上打头阵、当尖兵。

座谈会上,首批“新基石研究员”围绕基础研究的开展、项目的申请等交流心得体会。新基石科学基金会秘书处在现场作项目宣介,为有意申报的复旦教师答疑解惑。

本报记者 胡慧中

从三个视角深刻领悟中国式现代化理论

专题辅导报告从根本性质、中国特色、本质要求、战略安排、重大原则五个方面,回顾了习近平总书记在党的二十大报告中对中国式现代化理论的系统阐述,从历史、现实、国际比较三个角度谈了学习领悟中国式现代化理论的体会。

▲ 尹汉宁为复旦党员干部作辅导报告

4月20日,复旦大学学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育理论学习暨读书班集中辅导报告会在光华楼举行。马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员尹汉宁作主题为“从三个视角深刻领悟中国式现代化理论”的专题辅导报告。校党委副书记、纪委书记金海燕主持报告会。

在专题辅导报告中,尹汉宁从根本性质、中国特色、本质要求、战略安排、重大原则五个方面,回顾了习近平总书记在党的二十大报告中对中国式现代化理论的系统阐述,从历史、现实、国际比较三个角度谈了学习领悟中国式现代化理论的体会。

从历史视角认识,近代现代化被延误的基本事实充分说

明,中国式现代化真正启动需要根本政治前提,必须有新的政治力量,有民族独立的新国家,有社会主义的新制度。新中国成立后,我们提出实现“四个现代化”、建成小康社会、全面建成现代化强国三个战略目标,前后衔接,符合像中国这样的落后的大国现代化建设的演进逻辑。中国现代化取得的巨大成就和广阔前景来之不易。从新中国成立70多年、改革开放40多年现代化建设的成就,我们可以深刻理解习近平总书记指出的,“中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化”。

现代化的核心是工业化,现代化工业化的主线是建立独立的完整的产业体系和经济体系。中国半殖民地半封建社会的经济的深刻记忆,决定了我们必须建立独立完整的产业和经济体系,像中国这样的发展中大国,也不能简单地按照西方经济学中的比较优势理论来进行国家层面的战略选择。潜力巨大的国内市场和经济发展的回旋余地,也具备建立独立完整现代的工业体系、产业体系、经济体系的条件。建立独立完整的产业和经济体系,有利于保障供应链的安全和整个经济的安全。

中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化,体现了科学社会主义的先进本质,借鉴吸收了一切人类优秀文明的成果,代

表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案,是对世界现代化理论和实践的重大创新。

尹汉宁指出,我们要从价值内涵和道义高度,理解作为人类文明新形态的中国式现代化;同时秉持科学理性的态度,倡导世界多元文明相互尊重、相互借鉴。

金海燕对尹汉宁的精彩报告表示感谢。他表示,报告主旨鲜明、结构清晰、论述精辟、内涵深刻,对我们进一步学深悟透中国式现代化理论、准确把握党中央各项决策部署,凝心聚力推进“第一个复旦”建设具有十分重要的指导意义。各单位要把学习成果转化为发展思路、工作举措、干事动力,以更加奋发有为的精神状态投身中国式现代化的伟大实践,以加快建设“第一个复旦”的实际行动服务中国式现代化。

辅导报告会在枫林校区设置分会场。在校的校党政领导班子成员、校两委会委员、校两委会委员、上海医学院党政领导班子成员、机关部处和各单位主要负责同志参加本次集体学习。

本报记者 章佩林
本报记者 戚心茹 摄

学校机关党员干部学习如何调查研究

本报讯 为深入贯彻习近平总书记关于大兴调查研究的重要讲话精神和校党委相关《工作方案》以及机关党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育实施方案要求,4月21日,机关党委邀请陈云纪念馆党委委员、陈列编研部主任房中作“用好传家宝、练好基本功,向陈云学习调查研究”专题辅导报告,引导机关党员干部带头深入调查研究,深刻领悟“交换、比较、反复”的马克思主义调查研究方法。此次讲座是机关主题教育读书班的首场集中学习会,也是面向机关科级干部、党员骨干的专题培训。

房中同志通过诠释“调、查、研、究”,生动鲜活地讲解了陈云同志调研的方法与运用,为与会同志讲述了陈云同志鲜为人知的革命履痕。他表示,调查研究是党的机关作风建设的中心环节,为了解群众诉求、发挥舆论监督作用指明路径。

为扩大效果,讲座以线上线下相结合的方式,机关主题教育工作小组全体成员、机关各部处科级以上党员领导干部、机关各党支部支委等200余人参加了读书班。

又讯 4月18日,机关党委举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会暨《望道》电影党课。校党委副书记尹冬梅出席会议并作动员讲话。校主题教育巡回指导组第六组组长沈志宏作指导讲话。来源:机关党委